
 

Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά 

τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του 

Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση και ο EACEA δεν 

μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. [Αριθμός έργου: 101050262] 
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ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 1: ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗ ΔΡΑΣΗ ΤΗΣ ΠΑΕ ΠΑΝΣΕΡΡΑΙΚΟΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚOΣΜΙΑ ΗΜEΡΑ ΠΕΡΙΒAΛΛΟΝΤΟΣ 2022 

#ONLYONEEARTH 

  

ΣΚΟΠΟΣ 

Η ευαισθητοποίηση και η εκπαίδευση σε θέματα προληπτικών 

περιβαλλοντικών δράσεων μέσω της χρήσης του τεράστιου 

ποδοσφαιρικού δικτύου.          

ΟΜΑΔΑ - ΣΤΟΧΟΣ 

Αθλητές και λάτρεις του 

ποδοσφαίρου όλων των 

ηλικιών. 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Σέρρες, Βόρεια Ελλάδα, στις εγκαταστάσεις της 

Ακαδημίας της ΠΑΕ Πανσερραϊκός.      

ΑΘΛΗΜΑ ‘Η ΕΙΔΟΣ ΣΩΜΑΤΙΚΗΣ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  

Περπάτημα, ποδόσφαιρο. 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ                                                                                                                                                                     

Η πρακτική κατέστη δυνατή χάρη στην οργάνωση και την πρωτοβουλία της ΠΑΕ Πανσερραϊκός σε 

συντονισμό με το Περιβαλλοντικό Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών (UNEP) και το πρόγραμμα 

αποκατάστασης των οικοσυστημάτων 2021-2030 των ΗΕ και σε συνεργασία με τον Δήμο Σερρών. 

Η πρακτική συμβάδιζε επίσης με τον στόχο #15 και #17 του ΟΗΕ. 

ΠΗΓΕΣ 

https://www.mgspanserraikos.gr/δράσεις-για-το-9ο-τουρνουά-ακαδημιών-πο/ 

https://www.mgspanserraikos.gr/o-πανσερραϊκός-στηρίζει-την-δεκαετί/ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ & ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Κατά τη διάρκεια του "9ου Τουρνουά Ακαδημιών Ποδοσφαίρου για το Περιβάλλον 2022" η 

Ακαδημία της ΠΑΕ Πανσερραϊκός, με τη συμμετοχή αθλητών και μη αθλητών της κοινωνίας, 

πραγματοποίησε εργασίες καθαρισμού στο Αθλητικό Πάρκο Ομόνοιας, στις εγκαταστάσεις της, το 

Σάββατο 4 Ιουνίου, για να γιορτάσει με αυτόν τον συμβολικό τρόπο την Παγκόσμια Ημέρα 

Περιβάλλοντος. 

Ο Πανσερραϊκός παρείχε τα απαραίτητα εργαλεία (σακούλες, γάντια κ.λπ.) για την υλοποίηση της 

συγκεκριμένης δράσης. Την Κυριακή 5 Ιουνίου, πραγματοποιήθηκαν παιχνίδια για τον εορτασμό 

της ημέρας στις εγκαταστάσεις του συλλόγου. 

Η πρακτική αυτή χρησιμοποίησε τη μεθοδολογία που δίνεται από τις κατευθυντήριες γραμμές του 

UNEP και του προγράμματος των Ηνωμένων Εθνών για αποκατάσταση των οικοσυστημάτων 2021-

2030 για την Παγκόσμια Ημέρα Περιβαλλοντικής Υγείας. 

https://www.mgspanserraikos.gr/%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%BF-9%CE%BF-%CF%84%CE%BF%CF%85%CF%81%CE%BD%CE%BF%CF%85%CE%AC-%CE%B1%CE%BA%CE%B1%CE%B4%CE%B7%CE%BC%CE%B9%CF%8E%CE%BD-%CF%80%CE%BF/
https://www.mgspanserraikos.gr/o-%CF%80%CE%B1%CE%BD%CF%83%CE%B5%CF%81%CF%81%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CF%8C%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%B6%CE%B5%CE%B9-%CF%84%CE%B7%CE%BD-%CE%B4%CE%B5%CE%BA%CE%B1%CE%B5%CF%84%CE%AF/
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Η βιωσιμότητα της πρακτικής ήταν 

χαμηλότερη λόγω της πανδημίας του COVID-

19. Οι μελλοντικές εκδηλώσεις έπρεπε να 

αναβληθούν.  

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ 

Η συγκεκριμένη εκδήλωση ήταν η πρώτη μεταξύ 

πολλών, καθώς η Ακαδημία της ΠΑΕ 

Πανσερραϊκός ξεκίνησε μια σειρά εκδηλώσεων 

αφιερωμένων στο πρόγραμμα του ΟΗΕ για την 

αποκατάσταση των οικοσυστημάτων από το 2021 

έως το 2030. Από τα άρθρα που γράφτηκαν, 

φαίνεται ότι το δίκτυο της Ακαδημίας ήταν 

σημαντικό και ο αριθμός των συμμετεχόντων 

μεγάλος.  

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Η συγκεκριμένη εκδήλωση ήταν η πρώτη από 

τις πολλές, αφού η Ακαδημία της ΠΑΕ 

Πανσερραϊκός ξεκίνησε μια σειρά 

εκδηλώσεων αφιερωμένων στο πρόγραμμα 

του ΟΗΕ για την αποκατάσταση των 

οικοσυστημάτων από το 2021 μέχρι το 2030. 

Ως εκ τούτου, αποτελεί την πρώτη βιώσιμη 

πράξη από όλες τις πλευρές της (οργανωτική, 

οικονομική κ.λπ.). Το γεγονός ότι οι 

εκδηλώσεις υποστηρίζονται από τα 

προγράμματα και τους στόχους του ΟΗΕ, 

παρέχει επίσης βιωσιμότητα για το έργο, 

καθώς τα προγράμματα αυτά είναι καλά 

δομημένα και εφιστούν την προσοχή για 

συμμετοχή σε άλλους οργανισμούς και μέρη.   

 ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Εκτός από τη διεξαγωγή παρόμοιων δράσεων 

στις εγκαταστάσεις της συγκεκριμένης 

ακαδημίας, και άλλες αθλητικές ακαδημίες θα 

μπορούσαν να ακολουθήσουν το παράδειγμα 

του Πανσερραϊκού και να αφιερώσουν τις 

εκδηλώσεις τους σε δράσεις για την προστασία 

του περιβάλλοντος, ακολουθώντας το 

πρόγραμμα του ΟΗΕ που είναι αφιερωμένο στην 

αποκατάσταση του οικοσυστήματος, ή άλλο 

παρόμοιο ευρωπαϊκό πρόγραμμα για φιλικές 

προς το περιβάλλον δράσεις και καλές πρακτικές. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη 

ακαδημία, καθώς και άλλοι αθλητικοί σύλλογοι 

θα μπορούσαν να παρακολουθήσουν και τους 

υπόλοιπους στόχους του ΟΗΕ για την προστασία 

του περιβάλλοντος. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Οι εκδηλώσεις που πραγματοποιήθηκαν κατά τη διάρκεια του τουρνουά και την επόμενη ημέρα 

είχαν αντίκτυπο σε όλα τα άτομα που συμμετείχαν όσον αφορά την ευαισθητοποίηση στο θέμα 

της περιβαλλοντικής υγείας και την εξοικείωση με την Παγκόσμια Ημέρα Περιβαλλοντικής Υγείας, 

τα έργα του ΟΗΕ και τους στόχους του σχετικά με την προστασία του περιβάλλοντος. Ωστόσο, ο 

αντίκτυπος στους νεότερους συμμετέχοντες είναι ακόμη πιο κρίσιμος, δεδομένου ότι εναπόκειται 

στη νέα γενιά να ασχοληθεί με την αποκατάσταση του περιβάλλοντος και να ευαισθητοποιήσει 

τους συνομηλίκους της σχετικά με το θέμα. 

Ένας σημαντικός παράγοντας επιτυχίας της καλής αυτής πρακτικής ήταν η χρήση του δικτύου της 

Ακαδημίας. Το ποδόσφαιρο είναι ένα από τα πιο γνωστά και ακολουθούμενα αθλήματα σε εθνικό 

και διεθνές επίπεδο, συγκεντρώνοντας έναν αριθμό ανθρώπων πρόθυμων να συμμετέχουν σε 

δραστηριότητες στο πλαίσιο της Ακαδημίας. Το γεγονός ότι οι εκδηλώσεις πραγματοποιήθηκαν 

σε συντονισμό με τα προγράμματα του ΟΗΕ, τις έκανε επίσης πιο έγκυρες, άρα επιτυχείς. 
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ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 2: ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΚΤΩΝ ΑΠΟ ΝΕΑΡΟΥΣ/ΕΣ 

ΑΘΛΗΤΕΣ/ΡΙΕΣ ΠΟΔΟΣΦΑΙΡΟΥ (ΠΑΕ ΠΑΟΚ) 

ΣΚΟΠΟΣ 

Να φέρει σε επαφή τους νέους αθλητές/τριες με τον εθελοντισμό 

μέσω του καθαρισμού μιας μεγάλης ακτής. 

ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΣ 

Αθλητές/τριες 

ποδοσφαίρου όλων των 

ηλικιών. 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Η παραλία Αλυκές, στην Επανομή Θεσσαλονίκης. 

ΑΘΛΗΤΙΚΗ Η’ ΣΩΜΑΤΙΚΗ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Περπάτημα, Ποδόσφαιρο    

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Η ποδοσφαιρική ακαδημία της ΠΑΕ ΠΑΟΚ και πιο συγκεκριμένα, ο οργανισμός τους  “PAOK 

ACTION” με την περιβαλλοντική οργάνωση iSea και το “Simeonidis Tours”, συντόνισαν την δράση. 

ΠΗΓΕΣ 

http://staging-action.paokfc.gr/perivallon/mathima-ethelontismou-gia-tis-k20-ke-k17/ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Αν και βασικός στόχος της Ακαδημίας ΠΑΕ ΠΑΟΚ είναι η εκπαίδευση Ελλήνων ποδοσφαιριστών, 

οι ακαδημίες του ΠΑΟΚ διατηρούν παιδαγωγικό χαρακτήρα, θέλοντας να διαμορφώσουν 

ολοκληρωμένες προσωπικότητες και όχι μόνο αθλητές/τριες. 

Από τη συγκεκριμένη καλή πρακτική, οι παίκτες πήραν ένα σημαντικό μάθημα ζωής και 

διαπίστωσαν ότι το καθαρό περιβάλλον είναι ευθύνη όλων μας. 

Οι μικροί ποδοσφαιριστές συμμετείχαν στον καθαρισμό της παραλίας στον οικισμό Αλυκές στην 

Επανομή Θεσσαλονίκης, στη δράση του PAOK ACTION και της περιβαλλοντικής οργάνωσης iSea. 

Οι αθλητές ενημερώθηκαν από τους ανθρώπους της διοργάνωσης για διάφορα θέματα που 

αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος και στη συνέχεια «έπιασαν δουλειά». Στο τέλος της 

ημέρας απόλαυσαν τις προσπάθειές τους, χαλαρώνοντας στο ανανεωμένο τοπίο. 

Δεδομένου ότι ο βέλτιστος στόχος αυτής της πράξης ήταν η εξοικείωση των νεαρών αθλητών με 

τον εθελοντισμό, η προσέγγιση δεν αφορούσε μόνο τη διεξαγωγή του καθαρισμού, αλλά και τα 

διδάγματα που αποκόμισαν οι συμμετέχοντες. Κατά τη διάρκεια της καλής πρακτικής, οι 

συμμετέχοντες ενημερώθηκαν για διάφορα θέματα που σχετίζονται με την προστασία του 

περιβάλλοντος. 

ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Καμία (σύμφωνα με τα δεδομένα που 

μπορούμε να αντλήσουμε από τις πηγές). 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ 

Η ακαδημία της ΠΑΕ ΠΑΟΚ είναι μία από τις 

μεγαλύτερες Ακαδημίες Ποδοσφαίρου στην 

Ελλάδα, με ένα τεράστιο δίκτυο φιλάθλων και 

αθλούμενων. Ως εκ τούτου, ο αντίκτυπος των 

έργων PAOK ACTION είναι σημαντικός. 
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ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Η καλή πρακτική είναι βιώσιμη, αφού 

βασίζεται στη συμμετοχή σε ήδη υπάρχουσες 

περιβαλλοντικές πράξεις. Ως εκ τούτου, η 

οργάνωση καθώς και ο οικονομικός 

παράγοντας έχουν χαμηλές απαιτήσεις. 

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Αυτή η περιβαλλοντική πρακτική θα μπορούσε να 

αναπαραχθεί, καθώς πολλοί οργανισμοί και 

ελληνικές ΜΚΟ πραγματοποιούν έργα για την 

αποκατάσταση του οικοσυστήματος και την 

ανόρθωση της περιβαλλοντικής ζημιάς στις 

πληγείσες περιοχές (π.χ. Περιοχές μετά την 

πυρκαγιά). Όλες οι διοργανώτριες ομάδες 

χρειάζονται εθελοντές/τριες και οι αθλητικές 

ακαδημίες όπως η ΠΑΕ ΠΑΟΚ πρέπει να 

εκπαιδεύσουν τους νέους αθλητές & αθλήτριες 

στο θέμα του εθελοντισμού τους στόχους του 

ΟΗΕ για την προστασία του περιβάλλοντος. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Σε αυτήν την περιβαλλοντική πρακτική, ο αντίκτυπος υπερβαίνει το θετικό αποτέλεσμα στο 

περιβάλλον. Τα νεαρά άτομα που συμμετείχαν εξοικειώθηκαν με την ιδέα του εθελοντισμού και 

μέσω αυτής της σχετικά μικρής περιβαλλοντικής πράξης, έμαθαν περισσότερα για την υπάρχουσα 

περιβαλλοντική ζημιά και άλλες μεγαλύτερες μεθόδους, για να βοηθήσουν στο περιβάλλον. 

Οι μικροί αθλητές απέκτησαν πολλές θετικές γνώσεις που θα μπορούσαν να χωριστούν ως εξής: 

• Πώς να συνεισφέρετε στον καθαρισμό μιας ακτής (καθαρίζοντας οι ίδιοι την ακτή και 

μαθαίνοντας τη διαδικασία). 

• Η γενική θετική έκβαση που προσφέρει ο εθελοντισμός (με χαλάρωση στην ανανεωμένη 

παραλία). 

• Τα διάφορα ζητήματα που σχετίζονται με την προστασία του περιβάλλοντος και το πώς οι 

κοινότητές μας έχουν ευθύνη να απέχουν από περαιτέρω περιβαλλοντική ρύπανση και να 

λαμβάνουν πρωτοβουλίες, ώστε να διορθώσουν την ήδη υπάρχουσα ζημιά. 
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ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 3: ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ ΑΚΤΩΝ ΑΠΟ ΑΘΛΗΤΕΣ/ΤΡΙΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΤΟΥΣ (ΠΑΕ Ολυμπιακός Ν. Ηλείας) 

ΣΚΟΠΟΣ 

● Καθαρισμός της ακτής Κατάκολο, στον Πύργο 
Ηλείας 

● Να στείλουν οι γονείς και οι νέοι αθλητές/τριες το 
δικό τους μήνυμα για ένα καλύτερο περιβάλλον 
και μέλλον. 

ΟΜΑΔΑ – ΣΤΟΧΟΣ 

Η μελέτη περίπτωσης απευθύνεται 

στους νεαρούς αθλητές της 

Ακαδημίας ΠΑΕ Ολυμπιακός του 

Πύργου Ηλείας και τις οικογένειές 

τους. 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Ακτή Κατακόλου, Πύργος Ηλείας, Ελλάδα. 

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ‘Η ΣΩΜΑΤΙΚΗ 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Περπάτημα, γυμναστική. 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ  

Η ενσάρκωση αυτής της περιβαλλοντικής πράξης ήταν αποτέλεσμα της δουλειάς της Ακαδημίας 

της ΠΑΕ Ολυμπιακός Πύργου Ηλείας, του οργανισμού «Let’s Do It Greece» και της συμμετοχής των 

προπονητών, των γονέων και των εκπαιδευομένων της Ακαδημίας. 

ΠΗΓΕΣ 

https://www.olympiacos.org/2017/04/03/perivallontiki-drasi-apo-tin-scholi-pyrgoy/ 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Η Ακαδημία της ΠΑΕ Ολυμπιακός στον Πύργο Ηλείας, με πρωτοβουλία του επικεφαλής της 

ακαδημίας κ. Τάσου Φερεκίδη, μαζί με τα παιδιά και τους γονείς τους αποφάσισαν να 

συμμετάσχουν στον καθαρισμό της παραλίας στο Κατάκολο. Η Ακαδημία συμμετείχε στη 

διοργάνωση της καλής πρακτικής, ενώ στήριξε την καμπάνια «Γίνε η αλλαγή που περιμένεις...» 

του «Let's Do It Greece». 

Τα παιδιά μαζί με τους γονείς τους και τους προπονητές της Ακαδημίας αφιέρωσαν το πρωί της 

Κυριακής 2 Απριλίου στον καθαρισμό των παραλιών της περιοχής, στέλνοντας το δικό τους 

μήνυμα για ένα καλύτερο περιβάλλον, για ένα καλύτερο μέλλον. 

Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε στην παρούσα μελέτη περίπτωσης είναι η αξιοποίηση των 

εργαζομένων, του δικτύου της Ακαδημίας της ΠΑΕ Ολυμπιακός καθώς και της κοινότητας Πύργου 

Ηλείας, προκειμένου να επιστήσει την προσοχή σε περιβαλλοντικά θέματα και την ανάγκη της 

κοινότητας να ενεργήσει για ένα καλύτερο περιβάλλον και συνεπώς ένα καλύτερο μέλλον. 

  

https://www.olympiacos.org/2017/04/03/perivallontiki-drasi-apo-tin-scholi-pyrgoy/
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Καμία (σύμφωνα με τα 

δεδομένα που μπορούμε 

να αντλήσουμε από τις 

πηγές). 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ 

Ο αντίκτυπος ήταν σημαντικός, αφού ένωσε τους γονείς με τα 

παιδιά τους και τους μικρούς αθλητές με τους προπονητές τους. Η 

σύνδεση για έναν μεγαλύτερο σκοπό μπορεί να ενισχύσει άλλες 

πτυχές της ζωής τους, όπως την αποτελεσματικότητα των παιδιών 

στην εκπαίδευση ή τη γενική σχέση με τους γονείς τους. Αντίστοιχα 

είναι και τα οφέλη των γονέων και των προπονητών, που είχαν την 

ευκαιρία να γνωρίσουν τα παιδιά και τους αθλητές τους σε ένα 

βαθύτερο επίπεδο που μπορεί να τους επιτρέψει να είναι πιο 

αποτελεσματικοί σύμβουλοι για αυτούς. 

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Παρόλο που δεν έχουμε εικόνα του 

λεπτομερούς κόστους της δράσης, από τη 

μεθοδολογία, φαίνεται ότι τόσο οι 

οργανωτικοί όσο και οι οικονομικοί 

παράγοντες καθιστούν την καλή πρακτική 

βιώσιμη. Επίσης, το γεγονός ότι η 

περιβαλλοντική δράση διοργανώνεται από 

την ΠΑΕ Ολυμπιακός, μια από τις πιο διάσημες 

αθλητικές ακαδημίες της Ελλάδας, με ένα από 

τα μεγαλύτερα και πιο ζωντανά κλαμπ 

φιλάθλων, επιτρέπει στις καλές πρακτικές να 

γίνουν γνωστές σε μεγάλο αριθμό ανθρώπων. 

  

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Για άλλη μια φορά, το δίκτυο της ΠΑΕ 

Ολυμπιακός, όντας μια από τις πιο ζωντανές 

αθλητικές ακαδημίες της Ελλάδας, εξασφαλίζει 

ικανοποιητικό επίπεδο συμμετοχής σε αυτή και 

πιθανώς όλες τις παρακάτω παρόμοιες καλές 

πρακτικές που θα διαφημιστούν μέσω της 

Ακαδημίας. Όσον αφορά την επέκταση της 

δράσης, εκτός από την Ακαδημία του 

Ολυμπιακού μιας περιοχής, θα μπορούσαν να 

συμμετάσχουν και άλλες ακαδημίες σε 

παρόμοια περιβαλλοντική πράξη. 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο Υπεύθυνος της τοπικής Ακαδημίας κ. Τάσος Φερεκίδης μιλώντας για αυτή τη δράση σημείωσε: 

«Έχουμε υποχρέωση να εκπαιδεύσουμε καλούς ανθρώπους και μετά καλούς ποδοσφαιριστές. Η 

Ακαδημία μας δεν έχει μόνο δράσεις εντός των τεσσάρων γραμμών του γηπέδου αλλά είναι δίπλα 

την τοπική κοινωνία και φροντίζει πάντα να δίνει το καλό παράδειγμα. Ευχαριστούμε τον 

Ολυμπιακό που μας στηρίζει σε όλα και που φροντίζει για το καλύτερο μέλλον των παιδιών μας». 

Εκτός από τα οφέλη που αποκόμισαν όλοι οι συμμετέχοντες ως ομάδα, οι νεαροί αθλητές έμαθαν 

για τα οφέλη του εθελοντισμού και πώς να έχουν θετικό αντίκτυπο στο περιβάλλον. Καθαρίζοντας 

μία ακτή που τους είναι οικεία, μαθαίνουν τη δυσκολία να αποκαταστήσουν την υπάρχουσα 

περιβαλλοντική ρύπανση και ταυτόχρονα τρόπους διατήρησης μιας καθαρής ακτής. Έχοντας τα 

πρότυπα και τους μέντορες τους μαζί τους να δουλεύουν για αυτήν την πράξη, εντυπώθηκε έντονα 

η σημασία της διατήρησης του περιβάλλοντος στο μυαλό τους. 

Ένας σημαντικός παράγοντας επιτυχίας είναι η ελκυστικότητα αυτής της καλής πρακτικής. Επίσης, 

η χρήση του δικτύου της ΠΑΕ Ολυμπιακός -μιας από τις πιο γνωστές αθλητικές ακαδημίες της 

Ελλάδας, με ένα από τα μεγαλύτερα και πιο ζωντανά fan clubs- εξασφάλισε ικανοποιητικό επίπεδο 

συμμετοχής στην καλή πρακτική. 
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ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 4: ΜΕΙΩΝΟΝΤΑΣ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ 

ΤΗΣ ΙΣΤΙΟΠΛΟΙΑΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΑΘΛΗΜΑΤΟΣ 

ΣΚΟΠΟΣ 

Στόχος ήταν να τονιστούν οι επιπτώσεις της ιστιοπλοΐας στη 

μόλυνση των υδάτων των θαλασσών και γενικότερα στη 

ρύπανση των υδάτων, καθώς και τρόπους αντιμετώπισης 

του ζητήματος. 

Γενικά, στόχος ήταν να αφιερωθεί η ήδη υπάρχουσα 

εκδήλωση στη μόλυνση των υδάτων των θαλασσών του 

Αιγαίου και στην τεράστια ρύπανση γύρω από τα ελληνικά 

νησιά, ώστε να ευαισθητοποιηθεί σημαντικός αριθμός 

κόσμου. Η εκδήλωση υπάρχει ήδη και ήταν ήδη δημοφιλής. 

ΟΜΑΔΑ ΣΤΟΧΟΣ 

Αθλητές Ιστιοπλοΐας. 

ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ 

Νησιά της Ελλάδας: Αμοργός, Λειψοί και Πάρος. 

ΑΘΛΗΤΙΚΗ ‘Η ΣΩΜΑΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 

Ιστιοπλοΐα. 

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

Δικαιούχοι και χρήστες της καλής πρακτικής ήταν οι αθλητές ιστιοπλοΐας και γενικότερα η ομάδα 

ιστιοπλοΐας, οι οποίοι γνώρισαν φιλικούς προς το περιβάλλον τρόπους ιστιοπλοΐας και 

συσπειρώθηκαν για την ευαισθητοποίηση για τη ρύπανση της θάλασσας. Η πρακτική 

πραγματοποιήθηκε μετά από πρωτοβουλία του Πανελληνίου Ιστιοπλοϊκού Ομίλου Ανοιχτής 

Θάλασσας σε συντονισμό με την Ελληνική Ένωση Προστασίας Θαλάσσιου Περιβάλλοντος 

(HELMEPA) και άλλους υποστηρικτικούς φορείς. 

ΠΗΓΕΣ 

https://istioploikoskosmos.gr/perivalon/ 

https://www.piraeus365.gr/2018/07/55ο-ράλλυ-αιγαίου-20-30-ιουλίου-2018/ 

https://www.sailing.org/tools/documents/ISAFGreenEventGuidance-[9984].pdf 

https://www.amorgos-news.gr/οι-ιστιοπλόοι-του-55ου-ράλλυ-αιγαίου-καθ/ 

  

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 

Το 55ο Ράλλυ Αιγαίου ήταν αφιερωμένο στην ευαισθητοποίηση σχετικά με τη ρύπανση των 

θαλασσών. Οι οδηγίες της ISAF που χρησιμοποιήθηκαν για την καλή πρακτική, διευκρινίζουν πώς 

οι αθλητές/τριες ιστιοπλοΐας μπορούν να αποφύγουν το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της 

ιστιοπλοΐας,. Το Ράλλυ διεξήχθη στις 20-30 Ιουλίου 2018. 

Η μεθοδολογία που ακολουθήθηκε περιλάμβανε τη συμμετοχή των αθλητών/τριών ιστιοπλοΐας, 

που θα λειτουργούσαν ως παράδειγμα του σωστού και φιλικού προς το περιβάλλον τρόπου 

ιστιοπλοΐας. Τελικά, στόχος ήταν η ευαισθητοποίηση σχετικά με τη ρύπανση των θαλασσών και η 

έναρξη άλλων εθελοντικών ενεργειών για την αντιμετώπισή της, όπως ο καθαρισμός των ακτών. 

Η καλή πρακτική δομήθηκε μέσω των κατευθυντήριων γραμμών της ISAF και ξεκίνησε από τον 

Πανελλήνιο Ιστιοπλοϊκό Όμιλο Ανοιχτής Θάλασσας, σύμφωνα με πολλά άρθρα ιστοσελίδων. 

https://www.piraeus365.gr/2018/07/55%CE%BF-%CF%81%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CF%85-%CE%B1%CE%B9%CE%B3%CE%B1%CE%AF%CE%BF%CF%85-20-30-%CE%B9%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AF%CE%BF%CF%85-2018/
https://www.sailing.org/tools/documents/ISAFGreenEventGuidance-%5B9984%5D.pdf
https://www.sailing.org/tools/documents/ISAFGrade12Guidelines-%5b15242%5d.pdf
https://www.sailing.org/tools/documents/ISAFGrade12Guidelines-%5b15242%5d.pdf
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ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Καμία (σύμφωνα 

με τα δεδομένα 

που μπορούμε 

να αντλήσουμε 

από τις πηγές). 

ΑΝΤΙΚΤΥΠΟΣ 

Λαμβάνοντας υπόψη τον αριθμό των άρθρων που γράφτηκαν για την καλή 

πρακτική, την αναφερόμενη δημοτικότητα της εκδήλωσης και την τεράστια 

συμμετοχή, ο αντίκτυπος της καλής πρακτικής θεωρείται σημαντικός. 

Τα σκάφη του «Aegean Rally» μετέφεραν το μήνυμα «Σώστε τις θάλασσες» 

προκειμένου να ευαισθητοποιήσουν το κοινό. Εκπρόσωπος της HELMEPA 

ήταν παρών σε κάθε ένα από τα νησιά, όπου πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση 

προκειμένου να συντονίσει, σε συνεργασία με τις τοπικές αρχές, τον 

καθαρισμό των ακτών και τη διανομή ενημερωτικού υλικού. Οι δράσεις 

πραγματοποιήθηκαν στις 23 Ιουλίου στην Αμοργό, στις 25 Ιουλίου στους 

Λειψούς και στις 27 Ιουλίου στην Πάρο. 

Οι πλοίαρχοι και τα πληρώματα έγιναν πρεσβευτές σε αυτήν την εκστρατεία 

και οι ναυτικοί προσπάθησαν να χρησιμοποιήσουν όσο το δυνατόν λιγότερο 

πλαστικό στα σκάφη τους εκείνη τη χρονιά. Αξίζει να αναφερθεί ότι η Διεθνής 

Ολυμπιακή Επιτροπή συμμετείχε επίσης σε εκστρατεία του ΟΗΕ για την 

ευαισθητοποίηση αθλητών/τριών σχετικά με τα θαλάσσια απορρίμματα. 

ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ 

Δεδομένου ότι η πρακτική βασίστηκε σε μια ήδη υπάρχουσα 

και ετήσια εκδήλωση, μπορεί να θεωρηθεί βιώσιμη. Πιο 

συγκεκριμένα, η ύπαρξη μιας εκδήλωσης, πάνω στην οποία 

θα μπορούσε να οικοδομηθεί μια περιβαλλοντικά καλή 

πρακτική, καθιστά την πρακτική βιώσιμη και δυνατή την 

επανάληψή της, αφού στην εκδήλωση θα συμμετέχουν 

ούτως ή άλλως όλοι οι οργανωτικοί παράγοντες και φορείς 

χρηματοδότησης. 

  

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΑ ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Θα μπορούσαν να διοργανωθούν 

μεγαλύτερα Ράλλυ, που 

διασχίζουν το Αιγαίο και πιθανώς 

όλα τα ελληνικά νησιά και να 

αφιερωθούν σε μια 

περιβαλλοντική δράση. 
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Με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι απόψεις και οι γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν 

αποκλειστικά τις απόψεις των συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ'ανάγκη τις απόψεις της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ή του Ευρωπαϊκού Εκτελεστικού Οργανισμού Εκπαίδευσης και Πολιτισμού (EACEA). Η Ευρωπαϊκή Ένωση 

και ο EACEA δεν μπορούν να θεωρηθούν υπεύθυνοι για τις εκφραζόμενες απόψεις. [Αριθμός έργου: 101050262] 
 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Σύμφωνα με την έκθεση της WWF για τη πλαστική ρύπανση (2019), η Ελλάδα παράγει 700κΤ 

πλαστικών κάθε χρόνο, δηλαδή 68kg ανά πολίτη. Στις ελληνικές θάλασσες εξακολουθούν να 

υπάρχουν σημαντικοί πληθυσμοί σπάνιων προστατευόμενων ειδών που απειλούνται με 

εξαφάνιση λόγω της ρύπανσης. Οι επιπτώσεις της απόρριψης πλαστικών απορριμμάτων στις 

θάλασσες έχουν αντίκτυπο στη μείωση της αλιείας και του τουρισμού, με επιβάρυνση στις 

παράκτιες περιοχές. 

Αυτά τα υφιστάμενα περιβαλλοντικά ζητήματα οδήγησαν στο αφιέρωμα του 55ου Ράλλυ Αιγαίου 

στη μείωση της υδάτινης ρύπανσης, με έμφαση στη ρύπανση που προκαλείται από την έλλειψη 

φιλικών προς το περιβάλλον τεχνικών ιστιοπλοΐας. Στον χώρο της διοργάνωσης αναφέρθηκε ότι 

οι αθλητές/τριες ιστιοπλοΐας ακολούθησαν τις φιλικές προς το περιβάλλον οδηγίες ιστιοπλοΐας 

και πραγματοποίησαν καθαρισμό ακτών και θαλάσσιων περιοχών που είχαν ανάγκη. 

Τα άτομα που έλαβαν μέρος ευαισθητοποιήθηκαν σχετικά με τη ρύπανση της θάλασσας και ιδίως 

για το περιβαλλοντικό αποτύπωμα της ιστιοπλοΐας. Ταυτόχρονα, έμαθαν φιλικούς προς το 

περιβάλλον τρόπους ιστιοπλοΐας και παρακινήθηκαν να συμμετάσχουν σε άλλες περιβαλλοντικές 

ενέργειες. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/05062019_wwf_greece_guidebook.pdf
https://wwfeu.awsassets.panda.org/downloads/05062019_wwf_greece_guidebook.pdf
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